

# 胆囊结石的治疗方法

▲ 凉山彝族自治州第一人民医院 陈燕

胆囊结石是指发生在胆囊内的结石所引起的疾病，是一种常见病。随年龄增长，发病率也逐渐升高，女性明显多于男性。随着生活水平的提高，饮食习惯的改变以及卫生条件的改善，我国的胆石症已由以胆管的胆色素结石为主逐渐转变为以胆囊胆固醇结石为主。

这种疾病和年龄有关，40岁之后发病率会随着年龄增长而增加，而且女性要多于男性。胆囊结石的病因比较复杂，因此要全面去看待。常见病因为胆汁有过多胆固醇、胆汁中有过多胆色素，胆囊不能完全排空。另外还有诱发因素，例如肥胖、糖尿病、肝脏疾病等。从地区发病率来看，经济发达城市及西北地区胆囊结石发病率比较高，说明和饮食有一定关系。加强对胆囊结石病因分析，便于更好开展治疗，早日恢复身体健康。

## 胆囊结石的症状

由于大部分患者都没有明显症状，所

以很难感觉到，一般都是在体检中偶然发现。随着时间推移，病情会变得严重，当出现胆囊炎症时患者就会感觉上腹部不适，但不会认为是胆囊结石，觉得是胃病，所以无法及时就诊。胆绞痛是胆囊结石的典型症状，患者在吃完饭之后会出现胆囊管急性梗阻，在这种情况下，胆汁不能从胆囊排出，使得胆囊内压增高，强力收缩后会发生胆绞痛。另外还要伴随症状，例如上腹隐痛、黄疸、胰腺炎等。

## 胆囊结石的治疗方法

对胆囊结石患者开展治疗时，要根据病情选择合适方式，确保达到良好治疗效果，常见有以下几种治疗方法。

**药物治疗** 了解病情后，患者在医生指导下服药，主要作用是消炎，不能排出结石，症状可以有所缓解。但是药物治疗存在弊端，时间一长容易引起抗药性，治疗效果就会变得更差，另外还会对脾胃和肝脏功能会造成

损伤，因此不建议长期服用。

**胆囊切除** 胆囊是人体重要组成部分，具有储存胆汁、浓缩胆汁等作用，将胆囊切除之后会产生一定影响。切除胆囊后，产生的胆汁会直接进入肠道，导致出现并发症。腹腔镜胆囊切除手术具有创伤小、恢复快等优点，所以被广泛应用，给广大患者带来了福音。

胆囊结石患者当出现症状时要及时治疗，绝对不能拖延，否则病情会加重，后期治疗难度更大。随着医疗技术发展，一些微创技术能保留胆囊取出结石。

## 胆囊结石的护理措施

**心理护理** 患者受到病情影响，特别是症状发生时会感觉到疼痛，容易产生悲观、抑郁等情绪，导致精神状态不佳。因此在治疗过程中要做好患者的心理护理，这是非常重要的。医生要加强与患者交流，通过引导帮助他们正确认识胆囊结石治疗，增强自信

心。家属要多花时间陪伴患者，帮助患者保持积极乐观心态，主动配合医生治疗，恢复身体健康。

**饮食护理** 胆囊结石患者要注意日常饮食，补充身体所需营养。按时吃早餐、不能暴饮暴食、坚持低脂肪、低胆固醇饮食、避免刺激性食物、戒酒。

适当多吃富含维生素A的食物，例如菠菜、青笋、南瓜等，患者根据自身情况制定健康饮食计划。如果饮食方面不注意，对病情恢复会产生不利影响，所以要加强控制。

胆囊结石对人体健康危害性比较大，所以要进行有效预防，才能避免疾病发生，保持健康身体状态。

平时要做到规律饮食，避免暴饮暴食，同时营养要合理搭配。如果要减肥，要采用科学方法，绝对不能不吃不喝，否则会增加胆囊结石发病率。

# 直肠癌的术后护理方法

▲ 遂宁市中心医院 蔡霞

直肠癌是当前发生率比较高的一种恶性肿瘤，当出现直肠癌之后，患者的生命安全会受到很大的威胁。很多人对直肠癌的认识和了解不足，当出现直肠癌症状之后，也没有重视，从而导致错失最佳治疗时间，影响治疗效果。临幊上治疗直肠癌的方式有很多，手术治疗属于主要治疗方式之一，能够发挥很好的效果，患者在接受手术治疗之后，还需要加强术后护理干预，帮助更好的恢复。

## 直肠癌的易发因素

直肠癌是发生在直肠与乙状结肠交界处的一种恶性肿瘤，属于大肠癌之一，是常见的消化道恶性肿瘤。直肠癌在早期进行干预能够有很好的预后效果，患者也可以存活比较长的时间，但随着疾病的发展，等到疾病发展到晚期，临床治疗的预后较差，甚至很可能直接造成患者死亡。

临幊上将直肠癌分为溃疡型直肠癌、肿块型直肠癌、浸润型直肠癌等类型，其主要发病因素包括饮食因素、肠道慢性炎症、癌前病变、遗传因素等，所以直肠癌的好发人群主要为直系亲属有过直肠癌病史、肥胖、饮食低纤维且饮食不规律、长期吸烟、超过50岁等。

在日常生活中还需要更加重视直肠癌的预防，养成良好的饮食习惯和生活习惯。

## 直肠癌的术后护理

手术是治疗直肠癌的主要方式之一，但很多人对术后护理并不了解，所以在接受手术治疗时，没有能够积极配合医护人员完成术后护理，导致术后恢复不好，术后护理主要做到以下几点。

**腹部伤口护理** 大多数手术都是创伤性手术，患者在接受手术之后，往往会承受一定的痛苦，而疼痛的主要来源是腹部

伤口，所以护理人员在术后护理中，还需要更加重视腹部伤口护理，定时观察患者腹部伤口的敷料情况，包括敷料是否有液体渗出等，并且定期为患者更换敷料，时刻保持敷料的干净、干燥。

当患者的创口出现明显疼痛时，还可以通过转移注意力或者遵医嘱给患者服用镇痛药物等方式，帮助患者缓解疼痛感。

**引流管护理** 大多数直肠癌患者接受手术治疗后，都需要留置引流管来进行直肠引流和腹腔引流，所以在术后护理当中，还需要妥善的固定和管理各种引流管，要定时检查引流管，以免出现折叠、压迫、脱落、堵塞、扭曲等情况，保证引流量时刻保持通畅，能够顺利引流。同时，需要每天认真记录引流液的颜色、性质、数量等，每天更换引流袋。

一般情况下，患者在接受手术之后，第一天的腹腔引流液颜色为淡红色，在100毫升到200毫升之间，为血性液；之后随着患者逐渐康复，引流液的颜色也会慢慢变淡，同时量也会逐渐减少，通常在接受手术后的48小时到72小时左右就可以将引流管拔除。直肠引流则一般在完成手术后的72小时到96小时期间拔除。

**导尿管护理** 患者在完成手术后，一般需要留置导尿管，在完成手术后的72小时到96小时期间，需要定期夹闭导尿管来锻炼患者的膀胱功能，并且定时放尿，让患者更好的恢复正常排尿功能，在留置一周后，就可以将导尿管拔除。

**肛周皮肤护理** 护理人员需要定期为患者清洁肛周皮肤，尤其是肛周的分泌物，由于疾病因素的影响，患者术后早期大便的次数通常会比较多，这时候，每次患者大便后，都需要用棉签蘸温水帮助清洗肛周皮肤，并且涂上氧化锌油，保护皮肤，保持皮肤的干燥。

# 卒中诊治策略新进展

▲ 四川省人民医院 / 成都青城山医院 李德新

卒中可分为缺血性卒中与出血性卒中，缺血性卒中主要是由于脑血管狭窄、闭塞、血流动力学改变以及血管炎症引起的脑梗塞；而出血性卒中主要是由于动脉瘤、脑肿瘤或高血压引起的动脉破裂。

## 缺血性卒中的诊断与治疗进展

**缺血性卒中的临床诊断** 英国学者Bamford提出了关于缺血性卒中的OCSP分型方法，其最主要的特点是其不依赖于辅助检查结果，在影像学检查未发现症状时就能够根据患者的临床表现进行分型，同时对于闭塞血管以及梗死位置具有较高的敏感性，这对指导临床诊断与治疗具有重要价值。

**缺血性卒中的临床治疗** 急性缺血性脑卒中患者多伴随脑水肿、颅内压升高的症状，因此需要及时给予利尿剂治疗，通常选取甘露醇静脉滴注。目前临床治疗中溶栓治疗能够快速溶解血栓，从而改善血流状况，其中尿激酶在溶栓治疗中表现出较好的应用效果。

《中国急性缺血性脑卒中诊治指南（2016版）》中指出，年龄>80岁且发病在3~4.5h内的患者是静脉溶栓治疗的相对禁忌症，但在2018版中将这一条件更改为年龄>80岁且发病时间在3~4.5h内的患者在经过详细的风险评估以及医患沟通之后，推荐使用静脉溶栓治疗。

一般情况下，脑梗死发生后6h脑水肿不明显，在发病12h后可观察到水肿症状，在发病1~3天内可达到峰值，容易诱发脑疝，因此临床认为在发病6h后进行溶栓治疗能够达到最好的效果，若超过此时间段用药可能引起再灌注损伤，增加脑水肿、脑出血的风险。

临床研究发现局部动脉溶栓治疗在临床用药途径中的效果最好，血管再通率高，能够有效提高局部药物浓度，减少药物的用药剂量，同时能够减小出血风险，有助

于改善患者的预后情况。

## 出血性卒中的诊断与治疗进展

**出血性卒中的临床诊断** 出血性卒中是指非创伤引起的颅内出血，常见病因包括高血压、动脉瘤、血管畸形、凝血障碍性疾病、脑肿瘤等，主要表现为脑实质、脑室内以及蛛网膜下腔等部位出血。目前头部CT是临床诊断出血性卒中的首选方法，对于非高血压原因不明的脑出血患者，需要尽早进行CTA或DSA检查，同时还需要通过凝血指标检查来判断患者的纤溶系统活性。

**出血性卒中的临床治疗** 主要分为内科治疗与外科治疗，内科治疗主要包括超早期的止血治疗、血压控制以及控制脑水肿等措施。血肿体积对于脑出血患者的预后有着较大影响，超早期止血治疗能够有效预防血肿扩大。对于血压升高患者需要尽早给予降压药治疗，低血压患者则主要是采取补充血容量治疗，若血容量纠正后仍存在低血压症状，则遵医嘱给予升压药治疗。控制脑水肿主要是预防颅内压升高，需要给予甘露醇脱水治疗。为了预防再出血的发生，需要积极控制原发疾病，例如动脉瘤引起的脑出血患者，需要尽早进行动脉夹闭术治疗。同时为了预防再出血，可以给予抗纤溶药物治疗。

外科治疗主要适用于血肿体积大且伴随神经功能损伤的患者，能够有效清除血肿，减轻颅内压，改善患者的预后情况。

传播医学知识 公益服务医师



扫一扫关注《医师报》解码科普